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Séminaire de formation Pratique au Reflecting Team 

7 heures de formation à la pratique en orientation systémique
Cette formation permet au clinicien de développer la connaissance et la pratique du reflecting team. la journée comprend la présentation du concept et de l'origine du Reflecting team, ainsi que sa pratique en groupe. Le concept du reflecting team
 a été inventé en 1987 par Tom Andersen, un psychiatre d'orientation psychosociale de l'Université de Tromso (Norvège). L'idée originale est née d'un concours de circonstances. Au lieu d'utiliser constamment le téléphone (situé derrière le miroir sans tain) pour superviser la séance en interrompant le processus thérapeutique, Tom Andersen eut l'idée (simple et géniale) d'échanger le sens des microphones. Ce mouvement permit à la famille d'assister à une discussion à propos de la séance en présence du psychothérapeute. Ce geste eut des implications importantes. Nous pourrions citer par exemple: 

- Le passage d'une conversation secrète, (i.e. à propos du client) à un discours devant le client et les implications nécessaires de cette transition.

- L'incitation à une position réflexive, non seulement pour le client, mais pour tous les participants au processus (psychothérapeute et membres du reflecting team). L'intention de la position réflexive est d'influencer le client de manière indirecte. La position réflexive incite le client à réfléchir sur la façon dont ses idées ou ses actions influencent les autres membres du système et vice et versa. Elle incite les membres de la famille (ou d'un système donné) à considérer d'autres options. 

- L'exposition à un discours de type méta: une conversation à propos de la psychothérapie.

 

 

Formateurs: 

Fabienne Kuenzli, Dr. en Psychologie, Spécialiste en Psychothérapie FSP-AVP, Licensed Marriage Family Child and Couples Therapist. 
André Kuenzli, Dipl. en Psychologie, Spécialiste en Psychothérapie FSP-AVP, Licensed Marriage Family Child and Couples Therapist.

 

 



Effectif:  9-16 participants maximum
 

 

Dates: 
               Horaires: 
Le repas de midi est inclus dans le prix de la formation est sera servi sur place 

 
 
Lieu: 

                Cabinet de Psychothérapie


Fabienne Kuenzli, Dr. En Psychologie, spécialiste en  Psychothérapie FSP-AVP

Ch. de Pestalozzi 16 (sur le site de l'école Pestalozzi)
1112 Echichens

079- 374 5475

cliquez ici pour un plan. Les places de Parc sont disponibles à côté du cabinet :

http://map.search.ch/1112-echichens/ch.-de-pestalozzi-16
 

Conditions d'inscription:
-avoir complété la formation de niveau I ou :
Un minimum requis d'une Licence en Psychologie (Master) et de bonnes connaissances dans les approches systémiques est requis. Un travail de psychothérapie personnelle est recommandé

· S’agissant d’une formation systémique de nature clinique un engagement important est requis et une ponctualité stricte doit être observée. 

· Les participants au séminaire s’engagent à suivre la totalité du séminaire de formation (sauf cause médicale), toute dérogation à cette clause doit être discutée au préalable et approuvée par le responsable administratif de la formation André Kuenzli : Andre.Kuenzli@ecolepestalozzi.ch
· Si le nombre de participant à ce séminaire est insuffisant, nous pourrions devoir renoncer à l’organiser ou la déplacer d’une année.

· Les formateurs sont en droit de refuser une participation ou d’exclure un participant lors d’un séminaire. Si tel devait être le cas le montant de la somme non utilisée pour la formation serait remboursé. 

 
Inscription à: 
Fabienne Kuenzli, Docteure en Psychologie

Ch. de Pestalozzi 16
1112 Echichens
fk@reflexivepractices.com
079- 374 5475
� Nous choisissons délibérément de garder la terminologie anglaise plutôt que de la traduire par "équipe réfléchissante".
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