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Visitez mon site : www.Reflexivepractices.com
Formation : « Bac à sable » 
24 heures de Formation continue en psychothérapie

Orientation systémique. Travail avec les enfants et famille
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Fabienne Kuenzli, Ph.D.

Inviting reflexivity
into the therapy room

How therapists think in practice?




Fabienne Kuenzli, 
Docteure en Psychologie, Spécialiste en Psychothérapie AVP-FSP, 

Licensed Marriage, Family, Couple and Child Therapist (Californie) 
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Descriptif du séminaire :
Pour répondre aux exigences de plus en plus difficiles d’un monde en constante mouvance, il faut savoir créer un répertoire de théories de la pratique au cours de notre action thérapeutique. Pour parler, engager et avoir un contact de qualité avec les enfants et leurs familles, il essentiel de créer une alliance. Il est utile de construire un répertoire de techniques pour engager l’enfant et sa famille dans un espace créatif autre que celui lié uniquement à la parole. 

Les 3 journées de formation seront centrées sur l’apprentissage, l’application et l’approfondissement de la technique du bac à sable (sandtray) et son application avec différents problèmes que peuvent rencontrer l’enfant. Elle permet à l’enfant de créer des histoires et de se raconter de manière différente. Cette technique a fait ses preuves pour le traitement de nombreux troubles chez l’enfant. Pour que le traitement soit efficace l’enfant et sa famille devraient venir avec plaisir aux consultations. La thérapie doit être un moment important dans la vie de l’enfant. Souvent les enfants me disent, « c’est la fin … mais on vient juste de commencer, quand est-ce que je peux revenir ? ». Dans ces cas, le temps comme dans l’espace de jeu, subit une distorsion, comme si vous regardiez un film fascinant, absorbé au cœur de l’énigme. C’est là où on l’on assiste à des progrès rapides et parfois dramatiques. 
Le séminaire sera avant tout de nature pratique et expérientielle avec des exercices en groupe ou seul, présentations de cas, jeux de rôles. Il y aura aussi une exigence du travail sur le soi en tant que client pour expérimenter de l’intérieur la nature et l’effet de ces techniques psychothérapeutiques. Il est demandé une participation active des membres du groupe. Chaque participant(e) expérimentera  au moins une fois la technique du bac à sable comme une patiente (cliente). Dans un cadre respectueux et favorable à l’apprentissage, les participants apprendront à construire pas à pas les bases et les forces nécessaires pour appréhender des situations cliniques difficiles et compliquées dans le respect de l’autre. 
 Formatrice : Fabienne Kuenzli, Docteure en Psychologie, psychothérapeute en pratique indépendante, enseignante, formatrice et superviseuse. De retour au pays après un séjour de plus de 10 ans, elle a enseigné la pratique de la psychothérapie sur les deux continents. Elle est formée dans les approches systémiques avec un accent tout particulier sur les approches les plus récentes (socio-constructivistes) comme l’approche narrative, centrée sur la solution ou encore l’approche conversationnelle. Outre une solide formation théorique et de nombreuses publications, elle a une longue expérience de travail avec des populations réputées difficiles, voire stigmatisée comme "impossibles". Expérience qui lui permet de développer une croyance quasi inébranlable dans les effets d'une pratique efficace, dévouée, créatrice, et rigoureusement centrée dans une éthique en pratique. Elle eu l’immense privilège de se former avec les fondateurs de ces pratiques (Michael White, David Epston, Steve De Shazer, Insoo Kim Berg, Violet Oaklander). 
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Ouverts:
- Aux licenciés en psychologie (standard FSP) 


- Aux psychiatres  et pédopsychiatres

- Aux cliniciens d’autres orientations théoriques. 
Vous êtes les bienvenus !
Nombre de participants :
maximum 12 
Horaire :
9.30  heure à 17.30  heures

Dates :

à définir 
Lieu :
Ch. de Pestalozzi 16, 1112 Echichens
Contact : 

fk@reflexivepractices.com 
Veuillez s’il vous plaît me contacter avant votre inscription finale au 079  374 54 75 ou par courriel. 

Délai d'inscription et de paiement :
Prix : à définit  (Ce tarif inclut les 3 repas de midi)
 

(Seul le paiement sécurise votre inscription)
